

# БЕЛГОРОДСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



www.belpressa.ru  
ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ С 11 ИЮНЯ 1997 ГОДА

№ 031 (4732)

## ЧЕТВЕРГ

21  
МАРТА  
2019 г.

### ОБЛАСТЬ • ФАКТ УЧЕНИКИ ПОМЯТ ОБРАЗОВАНИЕ

Александровская городская школа № 5 отпраздновала 60-летний юбилей. За эти годы ее окончили 4560 человек: из них 315 получили аттестаты и свидетельства с отличием. В 2016 году школу капитально отремонтировали. Сегодня в ней обучаются около 500 детей, работают 35 учителей. Юбилей собрал выпускников прошлых лет, ветеранов педагогического труда, обучающихся и их родителей. Ученики подарили учителям душевные песни и школе, яркие и запоминающиеся танцы, сценки и стихи.

### ЕЛЕНА КРАСА

КОНКУРС. В Прокhorовском районе прошел конкурс «Краса Прокhorовского района — 2019». За право носить почетный титул боролись 20 девушек. Каждой нужно было доказать, что она самая красивая, хозяйственная, умная и талантливая. Красавицы танцевали, показывали свои умения и хобби, кормили жюри самостоятельно приготовленными блюдами. Поддерживали участниц семьи и друзья с планшетами «Мы банда» и «Верим в тебя». Главной красой района стала Елена Пещулина, представляющая Ржавецкое сельское поселение.

### НОВЫЕ ЛИЦА

ПОЛИТИКА. В Белгороде переизбрали штаб «Молодой гвардии» и выбрали нового руководителя. Им стал 27-летний старосколец Виталий Дунайцев. Он выпускник Высшей партийной школы и депутат от партии «Единая Россия». «Молодая гвардия» — это главный коммуникатор между молодежью и властью. Сюда идут ребята, которые хотят решать проблемы и помогать людям. Одним из ведущих проектов «Единой России» и «Молодой гвардии» является «Полистартап». Он даёт возможность молодежи общаться с наставниками, опытными политиками и погружаться в реальную работу депутатов.

### ПООЩРИТЬ ЗА СТАРЕНИЕ

КОНКУРС. Волоконовские ТОСы получают гранты от главы администрации района. В конце 2018 года на очередном заседании совета ТОС Волоконовского района Сергей Бикетов объявил конкурс грантов ТОС. Победители лучших проектов благоустройства получат деньги на их воплощение: 1-е место — 100 тыс. рублей, 2-е место — 70 тыс. рублей, 3-е место — 50 тыс. рублей. На первом заседании конкурсная комиссия рассмотрела 19 заявок. Наградить победителей и вручить денежные премии планируют на праздновании Дня весны и труда.



Видеоблог «Про Белгород»: конкретные вопросы горожан и конкретные ответы временно исполняющего обязанности главы администрации областного центра Юрия Яценюка. Откуда берется яма на дорогах? Как их ремонтировать? Куда сообщать о яме на пути, чтобы ее скорее залатали? Достоверная информация из первых уст — на канале «Мир Белгород» в пятницу, 22 марта, в 15.20, 16.20, 19.00 и 20.30. Смотрите выпуски видеоблога «Про Белгород» раньше телевизора и передайте свои вопросы для будущих передач можно на интернет-ресурсах первого областного канала на YouTube, в соцсетях «Одноклассники», «Фейсбук» и «ВКонтакте» и на сайте mirbelgoroya.ru.

К началу мая самцы (на заднем плане) в стадах туркунанов всё чаще начинают выискивать потенциальных самок



АЛЕКСАНДР СОКОЛОВ

### ОНИ — ЖИВЫЕ • КАКИЕ ПТИЦЫ ПРИЛЕТАЮТ В НАШ РЕГИОН ПЕРВЫМИ

## Торопыги и медляки

Елена МИРОШНИЧЕНКО

Если для вас весна не только время замены шин на автомобиль и похода в химчистку с зимней одеждой, то вы заметили, как активно заплели птицы. Для этого не нужен лес: утренние трели проносятся даже через стекла панорамы городских многоэтажек.

### Кто поёт?

Голосистым птицам не страшен ни мартовский снег, ни колючий ветер. Их активность объясняется быстро увеличивающимся световым днём. О том, что весна наступила, торопыжки сообщают пережившие с нами зиму большие синицы (они заплели первыми — ещё в феврале), щелы, зеленушки, колючатые горлицы. В лесу далеко слышны дробь дятла и бойкий свист поползня. Скрипичные и мяукающие звуки соек трудно назвать пением, но и они в общем хоре. У большинства пернатых начинается брачный сезон. А в гнездах воробьёв, орланов-белохвостов, серых ныряльцев уже отложены яйца.

### Кто уже прилетел?

Каждую неделю к птичьему гомону добавляются новые голоса. Из почти 120 гнездящихся в области видов птиц более двух третей — перелётные. В течение нескольких месяцев они возвращаются на родину, но кто прилетит первым, во многом зависит от погодных особенностей зимы и весны. Мало снега, рано открываются прогалины — жди полевых жаворонков, скворцов, зяблочки. Нынешняя зима была снежной, но не холодной, быстро открылись реки, наполнились таковой водой степные и лесные болота. Поэтому первыми появились водоплавающие и окочковатые птицы: серые цаплы, лебеди, утки, журавли, чибисы, чайки.

О начале весеннего пролёта птиц традиционно возвестили грачи. Как только дневные температуры устойчиво перевалили нулевую отметку термометра, прилетели первые грачатные стаи.

### Кого ждёт?

До конца марта к нам прилетят лесной жаворонок, белая трясогузка, горихвостка-чернушка, зарничка, певчий и чёрный дрозды, камышовая овсянка, лесной кулик вальдшнеп, некоторые виды уток. В первой половине апреля появятся дерзвенка и горностаевая ласточка, ленивка, теньковка, лесной конёк, кулик, чёрный коршун и болотный лунь. Во второй половине — несколько видов пеночек и славок, соловей, кукушка, перепел. В мае ждите золотистую шурку, коростель, чёрного стрижка и чечевичку.

Для Центрального Черноземья орнитологи выделяют не менее четырёх волн пролёта. Сроки начала и продолжительность первых изменений по годам, так как напрямую зависят от погодных условий, у поздних волн эти показатели более стабильны.

У птиц, как и у людей, есть торопыги и вечные опаздывающие, но у подавляющего большинства всё как надо и в срок. Поэтому возвращение на родину представителей одного вида в зависимости от хода весны занимает от пары недель до полутора месяцев. В первых рядах самые отважные и смелые, в оптимальные сроки прилетит основная масса птиц, их догоняют опаздывающие. Не торопятся домой молодые, не готовые к размножению птицы: им спешить некуда.

В труппах лесной природы немало особей. Торопыгам не хватает корма, их гу-

бит порой возвращаются весной холода, медляки не успевают вырастить птенцов.

### Сколько длится дорога?

Среди представителей нашей фауны рекордсменом по миграционным перелётам — ласточка, соловей, кукушка, золотистая шурка и прочие птицы, зимующие в Африке. Их дорога домой длится полтора-два месяца.

У многих хищных птиц, аистов и других пернатых форма и размеры крыльев позволяют идеально использовать восходящие воздушные потоки. Они экономят силу, поднимаются вверх с потоком воздуха, а затем скользят, двигаясь горизонтально. У маленьких птеночек весом 10-15 граммов подобный секретов, как беречь энергию, нет. Такой же по продолжительности путь домой они отработывают активными взмахами крохотных крыльев. Так что вопреки сложившемуся мнению преодолеваемые расстояния не зависят от размера птиц.

Весенние маршруты домой, как правило, короче, чем на зимуку. Осенью пернатые летают, что усложняет перелёт.

### Куда прилетают?

Белье аисты, журавли, орлы, которым присущ гнездовой консерватизм, наверняка вернутся в свои гнезда. И вопреки устоявшемуся мнению не обязательно супружеской четой. Телетрические наблюдения за парой белых аистов показали, что самка и самец зимовали в разных местах, летели разными маршрутами. Но, что удивительно, к гнезду вернулись синхронно.

Однако многие птицы — выпли, некоторые утки, луны, чайки и крачки, многие кулики, а также дрозды, соловьи, славки, пеночки и прочая мелочь, не столь консервативны: они часто не долетают до прежнего гнездовья. Одним это может быть приглянется по пути, и они решат там остаться. Другие из-за потепления перелетают наш регион, эпизодически заселяя северные районы.

Многие птицы по нашей территории следят традиционными маршрутами. Хищные пернатые предпочитают путь, где особенности рельефа и ландшафта способствуют формированию восходящих потоков воздуха. Гуси выбирают дорогу с хорошим останковками для отдыха, а вот те же дрозды и соловьи летят широким фронтом.

### Кто от нас улетает?

С середины марта по середину апреля улетают птицы, которые у нас зимовали: монгоногие канюки, свистелки, снетвики, чечётки, пучонки, рогатые жаворонки, желтоголовые корольки. Потом они будут выводить в таёжных лесах, в лесостепи или тундре. В конце апреля или в начале мая покинут наш регион пролётные певчие, которые делают долгие остановки на пути к тундровым гнездовьям. До полутора месяцев гостят у нас весной гуси — гуменички и белообые, кулики турухтаны.

Редакция благодарит за помощь в подготовке материала орнитолога, кандидата биологических наук, сотрудницу заповедника «Белогорье» Александра Соколова

### АПК • БЕЛГОРОДСКИЕ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДИТЕЛИ ПЕРЕХОДЯТ С МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ НА ОРГАНИЧЕСКИЕ

## Нам хватает

Ирина ДУДКА

По словам начальника департамента АПК и воспроизводства окружающей среды Станислава Алейника, в преддверии весенних полевых работ регион не испытывает дефицита в удобрениях.

Несмотря на то что сейчас наблюдается рост цен на некоторые виды удобрений в пределах 14-20%, объективных причин для беспокойства аграриев нет. Речь идёт не о комплексных удобрениях, а об удобрениях массового использования — аммиачной селитре и других азотосодержащих подкормках. Их можно заменить органическими.

Засыпки органики у нас — 12 млн т. Большой упор идёт на свиноводческую органику: она более агрессивна, поэтому технология подготовки, хранения, внесения — под особым контролем. Птичководческой органики — 2 млн тонн и 0,5 млн тонн — отходов от КРС. Поэтому не стоит драматизировать, что прирост цены на азотосодержащие удобрения мы компенсируем их органикой.

На весенние полевые работы аграриям необходимо 53 тыс. тонн минеральных удобрений. С прошлого года осталось 34 тыс. тонн, и ещё 18 тыс. тонн — на складах у поставщиков внутри области. Однако эти удобрения применяются не повсеместно, а точечно. Соотношение химических и органических удобрений уже переживает в сторону последних.

— На гектар вносится 200 кг действующего вещества, и 65% — органика, — добавил Алейник.

Следующим шагом он назвал разработку и применение органических удобрений. В этом направлении активно работает «БЭЗРК-Белгранком», «Белянка» и другие компании.

— Все понимают их ценность и важность, но есть доля консерватизма, — заметил Станислав Николаевич. — С 1 марта 2020 года вступает в силу закон об органическом сельском хозяйстве, и актуальность этого направления вырастет.

Белгородская область давно идёт по пути биологизации земледелия, и уже есть результаты этой системной работы.

— Последние годы мы устойчиво получаем не менее 3 млн тонн зерновых. Это хороший показатель, он гарантирует производство достаточного количества кормов для животноводческого сектора, — сказал Станислав Алейник. — Валовый сбор зерновых в 2018-м составил более 3,4 млн тонн при урожайности 46 ц/га. Мы также получили приличный урожай зерновой кукурузы — больше 830 тыс. тонн при урожайности больше 75 ц/га. Это лучшая урожайность по области за последние годы. Сополучено больше 550 тыс. тонн — это традиционный второй результат после Амурской области. Урожайность сои приблизилась к 24 ц/га — это лучший показатель по стране и за годы введения этой культуры в регионе.

### ОБРАЗОВАНИЕ • К 2021 ГОДУ БЕЛГОРОДСКИЕ ШКОЛЫ ПООБЕЩАЛИ ИЗБАВИТЬ ОТ ВТОРОЙ СМЕНЫ

## Закрывать тему



Елена МЕЛЬНИКОВА

В прошлом учебном году 3550 учеников занимались во второй смене, в 2018/19 — 4288 (это 2,7% всех школьников Белгородской области). Полностью избавиться от двухсменной пока не получается: ежегодно в школы приходят на 1000-1500 учеников больше и проблема дефицита мест остаётся.

Вторая смена пока есть в 24 школах области. Из них 12 находятся в Белгороде, 6 — в Белгородском районе, по 3 в Яковлевском и Староскопском городских округах. Как правило, это районы активной застройки ИЖС, где пока нет своих учебных заведений и дети вынуждены учиться в ближайших переполненных школах.

В областном департаменте образования главным способом борьбы со второй сменой называют строительство новых школ и пристроек. Так, уже нынешним летом откроется школа на 1000 мест в микрорайоне Разинское-54, и это частично сократит дефицит мест.

Кроме того, отметили на прошедшей 15 марта коллегии департамент образования школы могут перестроить, расширив свои помещения, рационально составив расписание, использовать для учёбы учреждения дополнительного образования.

— Задача — полностью закрыть эту тему уже в 2021 году, — отметила начальница управления образования Наталью Зубареву.



НАТАЛИЯ ЗУБАРЕВА,  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ

### О НАЧАЛЕ ВЕСЕННЕГО ПРОЛЁТА ПТИЦ ТРАДИЦИОННО ВОЗВЕСТИЛИ ГРАЧИ.



БЛАГОПРИЯТНЫЕ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ МАРТА:

УПРАВЛЕНИЕ ЗДОРОВЬЕМ • КАК БОРИСОВСКИЙ РАЙОН ИЗМЕНИЛ ПОДХОД К СЕМЕЙНОЙ МЕДИЦИНЕ

# Даже по «Вайберу»

Наталья КОЗЛОВА, фото автора

Центр семейной медицины в селе Бельское работает на новом месте. В дробной новостройке он соседствует с культурным центром. Тут два офиса семейного врача, они обслуживают жителей сёл Бельское, Зозули, Дубино и хутора Отруб.

Губернатор Евгений Савченко во время рабочей поездки в Борисовский район посетил офисы семейного врача.

Пациенты, сидя в очереди, пьют травяной чай и не говорят о болячках. Обсуждают новости, планы на лето, знакомятся с новым соседом по врачебному участку — малышу всего месяц, и это один из его первых выходов в свет.

В центре семейной медицины работают со всеми жителями с самого рождения, всего за ним закреплено 2,5 тыс. человек.

Семейный врач Юрий Шевченко на этом участке с 2006 года. Общий стаж работы — 21 год. Пациенты не нарадуются опытному специалисту: работал урологом, служил главврачом.

— Раньше это был объединённый участок, я обслуживал почти 2,5 тыс. человек — находилась в Поповинском и занимался приёмом пациентов дважды в неделю. В прошлом году их разделили на два врачебных округа. Теперь приём ведём с утра и до шести вечера, — рассказывает он. — Наш офис укомплектован новейшим оборудованием. Мы можем на ранних стадиях выявлять хронические заболевания, осмотреть органы зрения, слуха, провести анализ крови, сделать электрокардиограмму. Благодаря дистанционным технологиям появилась возможность передать соматическую кардиограмму в наш клинику диагностический центр, где её расшифруют, ответ сразу же придёт по электронной сети.

У обоих врачей есть водительские права — администрация выделила центру деньги на «Ладу Гранту». Теперь медики сами выезжают на приёмы в фельдшерско-акушерский пункт, на вызовы, медосмотры.

— Спасибо за замечательный офис. Раньше вся наша медицина была в приспособленном помещении — тесном, всего две комнаты. Теперь у нас три медкабинета и два врача, — поделилась местная жительница Екатерина Шевченко. — Затем глава региона отправился в территориальный центр семейной медицины в Борисовку. В поликлинике трудятся шесть семейных врачей. Со стартом проекта «Управление здоровьем» здесь также начались кардинальные изменения.

— Поменялся содержание работы. Если раньше пациент переходил от специалиста к специалисту, то сейчас с каждым работает подготовленный семейный врач. И только в случае если патология имеет сложный характер, требуют дополнительные исследований, он привлекает специалиста консультативно-диагностического центра, — поясняет руководитель территориального центра семейной медицины Владимир Птицкий. Приоритет работы семейного врача не в лечении имеющихся заболеваний, а в их профилактике. Выявить заболевания на ранней стадии, риск их раз-



«В центре семейной медицины работают со всеми жителями с самого рождения»

вития, повысить уровень медицинской грамотности населения.

После глава региона по традиции встретился с медиками и районной властью. Он напомнил, что один из важнейших результатов «Управления здоровьем» — созданная инфраструктура оказания первичной медпомощи.

— Первичная медико-санитарная помощь, семейный врач, который знает здоровье семьи и управляет им, — тот фундамент, на котором должно строиться все здравоохранение в Борисовского района, и Белгородской области, да и всей России, — констатировал губернатор.

Глава региона предложил через санатории мониторить ситуацию с развитием семейной медицины в местах, откуда приехали люди оздоравливаться. Для этого предлагают ввести специальные анкеты.

— Нам очень важна объективная обратная связь, — подчеркнул Евгений Савченко. Врачи рассказали о рабочих блоках. Так, семейный врач Олег Школяр работает с жителями сёл Березовка, Цановка,

хуторов Климовое, Лозовая Рудка, Красиво. В 2007 году он переехал сюда с Украины, работал 25 лет педиатром.

— В этой специализации я год с небольшим, но вижу кардинальные изменения. Мы можем пролечить в условиях дневного стационара, а в «Вайбере» консультировать кардиологических больных, — рассказал он.

Офис семейного врача Виктории Сتيкиной находится в одном здании со школой села Октябрьская Готва.

— Наш офис кроме основной работы плотно сотрудничает со школой. Сообща мы решаем проблему ожирения и избыточной массы тела у детей. Внедряли пятиразовое питание у школьников. Родители уже не дают детям в школу еду, под нашим контролем их питание с утра и до вечера.

Директор медицинского института БелГУ, глава думского комитета по здравоохранению Владимир Куликовский предложил создать в Борисовском районе поликлинический стационар и возродить районную медицину.

— У нас есть великолепное знание земской больницы. Его можно отремонтировать и создать в нём музей, — предложил Куликовский. — Хорошая идея, — согласился глава региона.

## МЫ МОЖЕМ НА РАННИХ СТАДИЯХ ВЫЯВЛЯТЬ ХРОНИЧЕСКИЕ НЕИНФЕКЦИОННЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ, ОСМОТРЕТЬ ОРГАНЫ ЗРЕНИЯ, СЛУХА, ПРОВЕСТИ АНАЛИЗ КРОВИ, СДЕЛАТЬ ЭЛЕКТРОКАРДИОГРАММУ.

### СВОЁ ДЕЛО • КАК ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ИЩУТ СРЕДСТВА ЧЕРЕЗ ИНВЕСТИТРИНУ

# Где взять миллион?

Ирина ДУДКА

Белгород провёл вторую ярмарку стартапов. На этот раз в сфере инновационных технологий — Startup Land Industrial. На конкурс поступило 117 проектов. Участники от 12 до 70 лет из России, Белоруссии, Узбекистана, Германии и Швеции соревновались не столько в новаторстве идей, сколько в качестве бизнес-плана и их подоплёке. Упавшая очень важна, повторяют участники ярмарки, но важнее, что в этой упавке.

Полгода назад корпорация «Развитие» запустила банк идей — Инвеститрину, где собрана 56 проектов, в том числе участвовавших в прошлой ярмарке Startup Land в сфере Agro&FoodTech, которая прошла в ноябре. Мы назвали три проекта, которые уже получили реальное финансирование. Их участники рассказали, чем занимаются и для чего хотят найти инвесторов.

**На протезе**  
Нужно: 3 млн рублей.  
Собрали: 100 %.

Компания «Салют Орто» из Бурятии шесть лет выпускает протезы руки и ноги. Свой филиал протезного центра они планируют открыть в нашей области, всё-таки Бурятия делегатов от государственной европейской части страны. — Для инвалидов важно, чтобы протезный центр был рядом, условно в часовой доступности от места жительства, потому что протез — сугубо индивидуальный изобретение. Разработку окунуть, нужно много раз подгонять под потребителя, часто необходимо доработать, — рассказал гендиректор компании Иван Худяков.

Необходимые средства собрали, в том числе и через Инвеститрину. Рас-

считывают за три года с момента открытия выйти на оборот 80 млн руб. с рентабельностью 20 %.

Высокотехнологичные полифабрикации для протезов сейчас производят на производственной базе Роскосмоса. Оборудование для белгородского центра готово к отправке на склад в Москве. Вперёд только в кадрах, и это самое сложное.

— У нас проблем в финансировании нет, ищем партнёра — протезиста или человека из сферы обслуживания инвалидов. Если найдёт быстро, откроемся уже в первом полугодии 2019 года, — рассказал Иван Худяков.

**На разработках**  
Нужно: 30 млн рублей.  
Собрали: 3 %.

Компания «ЭЛСИС БелГУ», которой руководит Владимир Яценко, выросла из малого инновационного предприятия, созданного на базе НИУ «БелГУ» в 2011 году. Они уже давно в самостоятельном плавании, платят университету за аренду помещения и оборудование, а занимаются лабораторной и световым оборудованием, услугами контрактному производству электроники. Два года назад стали выпускать фитодетекторы и системы освещения растений для лабораторных исследований. Каждую полую стелюга освещают светодиодные светильники с необходимым спектром света. Биологи исследуют влияние спектра и интенсивности света на рост. Ничья весна на специфичном и узкая, за два года собрали 25 стелюжек. Разработку окунуть, но развиваться решили в и направлении массового продукта. Для этого сегмента рынка разрабатывают стелюжки-мини-теплицы.

— Система управления фитоспектром имеет патент на полезную модель, но в список не вошёл. Мы собираем и собирали свои комплектующие, и электронику и платы программируем и паяют сами на специальном оборудовании. Это заметно снижает себестоимость продукции. Лабораторные стелюжки они продают по 60–120 тыс. рублей, а «домашние» закладывают около 50 тысяч рублей. Потенциальных клиентов разработчики ищут в районах Крайнего Севера — жители частных домов, рестораны, возможно, для кого-то такой стелюжка мог бы стать основой для микробизнеса.

Если будет заключённый, протезированный продукт, его будут покупать. Мы намерены продавать только в комплексе: от ламп до раствора и семян. Бизнес не будет ничего исследовать, поэтому к фитодетектору нужен надёжный «расходник». Чтобы провести опыты с растениями, мы нуждаемся. Если бы он появился, за полгода мы предложили бы законченное устройство, а пока биолога нет, дорабатываем техническую часть, — говорит Яценко.

Доведение стелюжка до готового продукта он оценивает в 8 млн рублей. Инвесторам проект интересен, это доказала победа на ноябрьской ярмарке «СтартапЛэнд». Но вкладываются они только, только если есть перспективы получить в обозримом будущем существенный выгыры.

— Такие перспективы есть, например, у приложений для смартфона, а вот у светильников реальная рентабельность порядка 20 %, и считаю это хорошим показателем, — говорит разработчик. — 30 млн рублей — это бюджет готового производства под ключ: щёт, склад, персонал, оборотные средства. Выход на такой масштаб возможен после того, как мы отработаем всю технологию.

**На молочном молочке**  
Нужно: 25 млн рублей.  
Собрали: 60 %.

Александр Ольховик с сном Денисом занимается пастеризацией и переработкой продуктов пчеловодства. Их «Челобель» кормит мёдом белгородских школьников. Два года назад на полученный грант построили единственный в области цех по производству сухого молочного молочка и твёрдого гомогената.

Напитки и продукты с молочным молочком популярны в Японии, в год там перерабатывают 2 тыс. тонн этого продукта. Японские лимонады с ним продаются в России: 140–185 мл стоит 140–180 рублей. Отечественных аналогов продукции нет.

Белгородские пчеловоды совместно с БелГУ выступили на ярмарке «СтартапЛэнд» с идеей делать тасте напитки и БАДы. Прозвучавшие не получили, но инвесторов заинтересовали. Университет изучает полезные свойства молочного молочка

и возможности его применения, готовят документы на сертификацию продукции и берёт на себя переговоры с возможными производителями. А Ольховик делает сухое молочное молочко. — Средняя цена килограмма мёда — 120 рублей, в маточное молочко стоит 250 рублей за грамм. В прошлом году мы задействовали 100 ульев и в день собирали до 600 граммов молочка. После сушки от него остаётся 35 %.

В сути достаточно съедать 20 миллиграммов маточного молочка. Для целой линии йогуртов хватит нескольких килограммов сухого маточного молочка, потому как одного грамма хватает на 50–100 ульвов.

Как рассказал куратор проекта от Инвеститрины, проректор по инновациям БелГУ Алексей Хмыров, есть предварительные договорённости с четырьмя пасечниками о поставках сырья для сушки и активно идут переговоры с молокозаводом.

— Думаю, весной выйдем на опытно-партию, — рассказал Алексей Хмыров. — Студенты могли бы взять на себя продвижение продукции, продажи же через Интернет и сами стать покупателями здоровой и полезной продукции. Сейчас нужно доработать технологию производства, провести лабораторные исследования по созданию напитков и продуктов питания с маточным молочком, разработать БАДы.

Больше половины средств уже собрано. Деньги нужны для проведения научных исследований и закупки дополнительного оборудования на цех по сушке.

— Это выгодно, чем производством мёда, — говорит Александр Ольховик. — Средняя цена килограмма мёда — 120 рублей, в маточное молочко стоит 250 рублей за грамм. В прошлом году мы задействовали 100 ульев и в день собирали до 600 граммов молочка. После сушки от него остаётся 35 %.

Адрес редакции и издателя: 308000 г. Белгород, просп. Славы, 100 E-mail: belinfo@belsby.ru Справки по редакции: (4722) 32-22-63 Служба рекламы: (4722) 32-02-74, 32-01-65, 32-05-62 Печать объявлений: (4722) 32-22-63

### ОФИЦИАЛЬНО

Белгородская область  
Правительство Белгородской области  
РАСПОРЯЖЕНИЕ

11 марта 2019 г., № 114-пр

#### О проведении государственной кадастровой оценки объектов недвижимости (за исключением земельных участков) на территории Белгородской области

В соответствии с Федеральным законом от 3 июля 2016 года № 237-ФЗ «О государственной кадастровой оценке», приказом Минэкономразвития России от 12 мая 2017 года № 226 «Об утверждении методических указаний о государственной кадастровой оценке», а также в связи с наступлением сроков проведения работ по государственной кадастровой оценке объектов недвижимости (за исключением земельных участков) на территории Белгородской области:

1. Провести в 2020 году государственную кадастровую оценку объектов недвижимости (за исключением земельных участков) на территории Белгородской области по состоянию на 1 января 2020 года.

2. Областному государственному бюджетному учреждению «Центр государственной кадастровой оценки Белгородской области» (Чувств. И. У.):

— в 2019 году осуществить подготовку к проведению государственной кадастровой оценки объектов недвижимости, указанных в пункте 1 настоящего распоряжения;

— в 2020 году осуществить в установленном порядке определение кадастровой стоимости объектов недвижимости, указанных в пункте 1 настоящего распоряжения.

3. Рекомендовать администрациям муниципальных районов и городских округов Белгородской области оказывать содействие при подготовке и проведении работ по государственной кадастровой оценке объектов недвижимости (за исключением земельных участков) на территории соответствующих муниципальных образований Белгородской области.

4. Департаменту внутренней и кадровой политики Белгородской области (Павлова С. А.) в срок, не превышающий десяти рабочих дней с даты принятия настоящего распоряжения, обеспечить его опубликование в средствах массовой информации, являющихся источником официального опубликования нормативных правовых актов Губернатора и Правительства Белгородской области.

5. Контроль за исполнением распоряжения возложить на первого заместителя Губернатора Белгородской области — начальника департамента имущественных и земельных отношений Белгородской области Шамаева В. П.

Е. САВЧЕНКО,  
Губернатор Белгородской области

### РЫНОК ТРУДА • В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ УРОВЕНЬ БЕЗРАБОТИЦЫ НИЖЕ, ЧЕМ В СРЕДНЕМ ПО РОССИИ

# Ищу работу

РИА «Новости» опубликовало рейтинг регионов по уровню безработицы в ноябре 2018 — январе 2019 г. Белгородская область с уровнем безработицы 4 % заняла 17-е место в списке. В среднем по стране он — 4,8 %. По данным рейтинга, в регионе на 100 вакансий приходится 161 безработный, а среднее время поиска работы в III квартале 2018 года составило 7,2 месяца. Лидерами рейтинга стали Москва с уровнем безработицы 1,2 % и Санкт-Петербург — с 1,4 %. Хуже всего дела обстоят в Ингушетии — 26,3 %. На 100 вакансий претендуют 14,9 тыс. человек, сообщает БелПресса.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### Сведения о раскрытии Акционерным обществом «Белгородская сытовая компания» информации в сети Интернет

АО «Белгородэнергосбыт» настоящим сообщает о том, что на официальном сайте компании в сети Интернет <http://www.belsby.ru> в разделе «Раскрытие информации субъектом рынков электроэнергетики» представлена следующая информация, подлежащая опубликованию в соответствии со Стандартами раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков (утв. Правительством РФ от 21.01.2004 № 24) за февраль 2019 г.:

- предельные уровни неперулируемых цен на электрическую энергию (мощность), дифференцированные по ценовым категориям;
- объёмы покупки электрической энергии (мощности) на розничном рынке электроэнергетики;
- часы для доступа величин мощности, оплачиваемой потребителем на розничном рынке;
- фактический полезный отпуск электроэнергии и мощности по тарифным группам в разрезе территориальных сетевых организаций и по уровням напряжения (с выделением поставки населению);
- почасовые объёмы продаж электроэнергии (мощности), произведённой на квалифицированных генерирующих объектах в целях компенсации потерь электрической энергии.

А также опубликованы отчёты о выполнении инвестиционной программы в 2018 году, проект инвестиционной программы на 2020 год, выписка из протокола заседания Совета директоров № БСК-04/19 от 20.03.2019 об утверждении проекта инвестиционной программы на 2020 год.

#### Извещение о проведении государственной кадастровой оценки объектов недвижимости (за исключением земельных участков)

Департамент имущественных и земельных отношений Белгородской области информирует, что в соответствии с распоряжением правительства Белгородской области от 11 марта 2019 года № 114-пр «О проведении государственной кадастровой оценки объектов недвижимости (за исключением земельных участков) на территории Белгородской области» на территории Белгородской области в 2020 году будет проведена государственная кадастровая оценка соответствующих объектов недвижимости по состоянию на 01 января 2020 года, результаты которой будут введены в действие с 01 января 2021 года.

В 2019 году осуществляется подготовка к проведению кадастровой оценки. В целях сбора и обработки информации, необходимой для определения кадастровой стоимости, правообладатели объектов недвижимости (за исключением земельных участков) вправе предоставить в областное государственное бюджетное учреждение «Центр государственной кадастровой оценки Белгородской области» декларацию о характеристиках соответствующих объектов недвижимости.

Порядок рассмотрения декларации о характеристиках объекта недвижимости, в том числе ее форма, утверждён приказом Минэкономразвития России от 27.12.2016 № 846. Форма декларации также размещена на сайте <http://belcentrgo.ru>.

Декларацию можно направить почтовым отправлением, подать лично в ОГБУ «Центр государственной кадастровой оценки Белгородской области» по адресу: 308002, г. Белгород, пр. Б. Емельяниченко, 133а, а также направить в электронном виде через сайт <http://belcentrgo.ru> или на официальный адрес электронной почты: [mail@belcentrgo.ru](mailto:mail@belcentrgo.ru).

БЕЛГОРОДСКИЕ ИЗВЕСТИЯ  
№ 031 (4732)  
21 марта 2019 г.

Учредитель и издатель:  
Автономная некоммерческая организация «Мир Белгород»  
Генеральный директор ИД «Мир Белгород»  
О.Л. ШЕВЦОВ (4722) 32-06-85 (принимая)  
Главный редактор  
И.Ю. МАКАРОВ (4722) 32-22-63

Свид. о регистрации СМИ: ПИ № ТУ31-00160 от 16 июня 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информации и массовых коммуникаций по Белгородской области  
Газета выходит 3 раза в неделю — во вторник, четверг и субботу.  
Объем 2 п.л. Тираж 8 975 экз.

Адрес редакции и издателя:  
308000 г. Белгород, просп. Славы, 100  
E-mail: belinfo@belsby.ru  
Справки по редакции: (4722) 32-22-63  
Служба рекламы: (4722) 32-02-74, 32-01-65, 32-05-62  
Печать объявлений: (4722) 32-22-63

Газета отпечатана  
в АО «Прайм Принт Воронеж»  
Юридический адрес: 394008, Воронежская область, г. Воронеж, проспект Труда, 48а.  
Заказ 1543.

Специальный проект газеты «Соль земли» публикуется на правах рекламы.  
Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов публикаций. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель. Использование материалов без письменного согласия редакции запрещено.

Подписной индекс  
РА489



▼ ЭТО ИНТЕРЕСНО • ПОЧЕМУ МАКСИМУ ГРОМОЗДИНУ НРАВИТСЯ ЕЗДИТЬ НА «ЗАПОРОЖЦЕ»

# Самая крутая иномарка

**Владимир БАБИЧ,**  
фото автора

Староскоплен рассказал о своей любви к «запорожцам» и скоростной езде на них по бездорожью — загогонкам.

### Непотопляемый

Первый «запорожец» я купил ещё школьником, в 2000 году. Тогда среди молодых было модно иметь свою машину, хоть какую. Денег было мало — то, что удалось скопить от школьных обедов и подарков на дни рождения. Ходили с друзьями по дорогам и улочкам и одного мужчину нашли. Староговладельца за 500 рублей.

Учился водить по просёлочным дорогам и полям. Колдобины и буераки для него самое то. Трясло хорошо, но было весело. Управлять им просто, но впечатлений много. Если хоть раз прокатился на «запорожце», то потом всё время будет тянуть. Как-то решил испытать свой агрегат, их же называли вездеходами. У него подвески независимые. Заехали с пашанами в болото, двери открыли, он уже тонуть начал, жижка постепенно в кабину затекла, включили задний ход, и «запо» таким ходом выкарабкался.

Потом настало другое время, нужно было поступать в институт, на первый план вышли новые задачи. Машину, можно сказать, со слезами на глазах продал. Но любовь и страсть к «запорожцам» осталась.

### «Горбик»

— В 2010 году окончил институт, устроился на работу и приобрёл «горбатого» (народное название модели ЗАЗ-965. — Прим. авт.) 1965 года выпуска. В 2014-м вместе с ним участвовали в Дне города. Пришлось покатить много сил на ремонт и реставрацию. Запчасти покупал по объявлениям в газетах и в Интернете. На «запорожца» ведь уже давно ничего не выпускают.

Двигатель почасовались приобрести у одного дедушки из Саратова — увидел объявление и помычался, успел. Поехало очень: движок совсем новый, ещё в упаковке с посылочкой. Параллельно находил другие запчасти в Воронеж, Курск, что то присылали с Украины, когда ещё было можно. Когда-то «запорожцы» пачками сдавали в металлолом — было время!

Сейчас «горбатым» разобран до винтика, кузов отпескоструен — буду этим летом красить и собирать, на это уйдёт ещё пара лет. Процесс качественного реставрирования очень долгий, занимает много времени. «Горбик» — это машина для души.

Когда начали выпускать «запорожцы», экономили на всём. Сначала были «горбатые», которые скопировали с «Фиата», потом — «ушастые», у них сиди «уши» с хромированными накладками, затем — «мышьяки». Машина была доступна для большинства советских граждан. Некоторые говорят, что здесь нет ни одной некачественной детали. Это неправда: в советское время делали абы как. Ресурс двигателя — всего 40 тыс. км, по сравнению с современными машинами это ничто. И расход бензина у них приличный, где-то 9 л на 100 км.

У меня есть некоторый запас запчастей, собираю, чтобы потом можно было поменять. Запчасти стало тяжело находить, их выгребают из старых гаражей, но они же не бесконечны. Правда, резину оригинальную ещё можно у нас в России купить: в Барнауле делают, она и для «запорожцев» подходит, и для «Газарин», «Жигулей» и запчасти сюда никуда закончатся, то это не будет концом увлечения, что никуда придумать обязательно.

У моего дедуля был «запорожец», но я тогда был ещё слишком мал, чтобы оценить эту машину (потом у него была «шестёрка» из моей мамы, отец — ветеран войны, и он тогда им государству выдала свою машину, и он отдал её моему отцу. «Запо» герилье отомчал до 40 тыс. км и благополучно ступил в отгороде возле дома.



Максим Громоздин

леко от Подольска) и в Вязниках Владимирской области. Там гонял не на своей, друзья дали, тяжело и далеко было свою гнать. В Староскоплене тащил машину на жесткой сцепке, доехали. Так она и стоит до сих пор неумякая, вся в подмосковной грязи. Звезд мы с ней нагонках не заработали, но прочно обосновались в середине таблицы.

Загогонки состоят из пяти-шести этапов. Максимальная скорость, которую может развить «запорожец» на российских несжженных дорогах, — 60 км/ч.

Нагонках главное — управление, там трассы с такими поворотами-закорючками. И на них случается разное: и тормоза отказывают, и машина может перевернуться, и просто что-то ослепеть. Поэтому приходится с собой возить полный багажник запчастей.

В нагонках товарищи сошел с трассы и в овраг съехал, так несколько загогонов подтянулись, и вытащили. Один потом рассказывал, как теши практически одной рукой из ковета его «запо» вытолкала. Мы все сразу представили эту тешу. Как никак, а килограммов 700 машина весит. Дото смеялись.

Чтобы выиграть загогонки, в автомобиле с его до «лошадки» под капотом нужно всего доводить до ума. Снаружи «запо» может быть всё ржавый и мятый, это не главное, важнее, чтобы все механическая часть была в полном порядке, всё грамотное настроено и отрегулировано, да и зимняя резина должна быть не из дешёвых. К этому я и стремлюсь.

Конечно, сейчас можно продлить срок службы двигателя, ведь раньше не было таких масел. Раньше заливали что в КамАЗ, то и в «запорожец». Купили машину с пробегом всего 176 км, сейчас на спидометре — 5 485. Посмотрю, сколько наездит при бережном уходе, самому интересно.

В городе, наверное, есть «запорожцы», но их владельцы не входят в наше сообщество. А Роман Рогожкин из Воронежа приезжает сюда иногда. Машину вместе с ним тотопил к гонкам.

### Допереть до Крыма

— В сентябре ко мне пожаловал заводов Владимир Силаев из Питера на своем раритете, и мы отправились в Крым. Ехали с ночёвкой двое суток. Цель была — проехать по Крымскому мосту. Прокатились, что называется, с ветерком. Потом по Серпантину — и вперёд, в Ялту. Добрались до Балаклавы, посмотрели музей подводных лодок.



Этот «запорожец» умеет выглядеть стильно

Специально выбрали сентябрь, чтобы было не жарко. Для наших машин жара — это очень критично: у двигателя нет водного охлаждения, только воздушное. Были в дороге некоторые поломки, тормоза отказали. Но чем хороша эта машина? Её можно починить практически на колёне. Там всё легко и понятно. Всегда предполагаешь, что может выйти из строя, и всё же с собой, и простым автоскоплене ведь не купишь, домой возвращаться нужно. На трассе может выехать 110, это предел.

Ездить на «запорожце» мне не стыдно, я, наоборот, ловлю восхищенные взгляды. Когда гаишники останавливают, никогда не проверяют документы, а спрашивают, можно машину посмотреть. Правда, штраф за превышение скорости есть.

Случай смешной был. Как-то на перекрёстке мы ехали не сполнались с ГАЗ-21. Жена долго смеялась: два раритета чуть не «встретились».

Анекдот мне нравится один. На дворе 2050 год. В зад «запорожца» влетает «мерседес-2000». Из «запора» выходит древний старик и говорит водителю «мерса»: «Ты даже не представляешь, как ты попал!»

### О ретрометамике

Я в гонимой машине не ездил, — присоединяется к разговору жена Максима Татьяна. — Самы понимаете, она не для выездов в свет. После покупки «горбатого» скоро развалился на шашубью. Мы на нём отмечали первый день, украсили его колышками и поехали на природу. Потом муж его разобран на реставрацию. Когда появилась вторая «запорожец», я только родила сына, а муж четыре месяца пропал в гараже, готовился к поездке в Крым. Увеличение мужа уважаю, это его выбор. Он так трепетно к своим машинам относится.

— Мне нравится всё, что касается советской ретрометамики, — продолжает Максим. — У меня в офисе висит гирлянда из советских фотоаппаратов. Они все рабочие. Собираю значки автомобильные. Сыну недавно купил немецкую железную дорогу 1970-х годов. Хотелось бы ещё и ретромотоциклами заняться, найти «Узу» или «Витку». Но на всё нужно время. Есть мечта съездить на Байкал или в Европу, хочу посмотреть Португалию.

Встретились мы с Максимом в гараже, и он любезно предложил прокатиться на «запорожце».



Старый добрый мотор с воздушным охлаждением

▼ СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ • ЧЕМУ УЧИТ ПЕДАГОГ ЯНУША КОРЧАК

# Не унижай

**Анастасия ПИСАРЕВСКАЯ**

Хенрик Гольдшмит известен больше под писательским псевдонимом Януш Корчак. Это польский педагог, писатель, врач и общественный деятель. В 1914 году Януш создал детские приюты на Украине, в 1918-м в Варшаве предложил начатое дело и руководил приютами. В годы оккупации Польши фашистской Германией Корчак вместе с воспитанниками дома сирот поместился в Варшавское гетто. Он помогал детям, доставал им еду и медикаменты. В августе 1942 года дом сирот отправили в концлагерь Трелинка. Там Януш отказался от предельной свободы и остался с воспитанниками в газовой камере.

Он успел написать более 40 книг, посвященных воспитанию детей, сказки для малышей и ещё много произведений. Среди них — книга «Как любить ребёнка». Её заповеди актуальны и сегодня.

1. Не жди, что твой ребёнок будет таким, как ты, или таким, как ты хочешь. Помоги ему стать не тобой, а собой.

2. Не требуй от ребёнка платы за всё, что ты для него сделал. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому, тот — третьему, и это необратимый закон благодарности.

3. Не вымещай на ребёнке свои обиды, чтобы в старости

не есть горький хлеб. Ибо что посеешь, то и взойдет.

4. Не относись к его проблемам свысока. Жизнь дана каждому по силам, и будь уверен — ему она тяжела не меньше, чем тебе, а может быть, и больше, поскольку у него нет опыта.

5. Не унижай!

6. Не забывай, что самые важные встречи человека — его встречи с детьми. Обращай больше внимания на них: мы никогда не можем знать, кого мы встречаем в ребёнке.

7. Не мучь себя, если не можешь сделать что-то для своего ребёнка, просто помни: для него сделано недостаточно, если не сделано всё возможное.

8. Ребёнок — это не тиранин, который заведает всей твоей жизнью, не только плод от плоти и крови. Это та драгоценная чаша, которую Жизнь дала тебе на хранение и развитие в нём творческого огня. Это раскрепощённая любовь матери и отца, у которых будет расти не «наш», «свой» ребёнок, но душа, данная на хранение.

9. Умей любить чужого ребёнка. Никогда не делай чужому то, что не хотел бы, чтобы делали твоему.

10. Люби своего ребёнка любым — неталантливым, неудачливым, взрослым. Общаясь с ним — радуйся, потому что ребёнок — это праздник, который пока с тобой.

▼ ОПРОС • АКТУАЛЬНА ЛИ СЕГОДНЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ИДЕЯ ЯНУША КОРЧАКА?

# Терпение и самоконтроль

**Ирина КУЧМИНА,**  
востыиватель детского сада «Алёнушка», Стрелителе.

**Юля и Дина ЛАЗАРЕВЫ,**  
востыиватель сына Киришу (1,5 года).



— Эти заповеди были и будут актуальными. Меняется время, а взгляды на жизнь, по-прежнему идёт перед, но отношения родителей и детей никогда не уйдут и не изменятся. Правил Корчака должен придерживаться каждый родитель. Дунная заповедь объединяет остальных и является ключевой. Никто не должен ущемлять достоинство ребёнка. Я всегда стараюсь увидеть в крохе личность и индивидуальность. У каждого есть своя изюминка, огонёчек, который можно разжечь, главное — вовремя его увидеть. Для меня важна и девятая заповедь. Я отношусь к чужим детям так, как хотела бы, чтобы отнеслись к моему. На работе придерживаюсь правила «чужих детей не бывает». Когда ты относишься к ребёнку как к родному, воспринимаешь и любишь как своего, тогда проще работать.

— Заповеди нам близки в чём-то, но воспитание ребёнка — это не правило жизни, поэтому этому воспитывать, как считаем правильным. Нам кажется, что восьмое правило про ребёнка тиранина вообще устарело, время изменилось, и его одна встречаётся унаследованные дети, которые веруют, унижают других, убивают, и не всегда отец и мать виноваты в этом. Но самая важная заповедь — десятая. Нужно любить ребёнка любым, а не только тогда, когда он хороший, а не тогда, когда он плохой, а не тогда, когда он тебе не по душе.

**Ксения ГЛЕБОВА,**  
востыиватель дочь Ксюшу (4 года) и сына Ярослав (11 лет).



**Лариса КАПАТУРИНА,**  
учитель иностранных языков разумной школы № 1.



— Педагогическую идею Януша Корчака я понимаю так: воспитатель должен любить детей. Если он заповедях строится счастливое детство, насыщенная зрелость и спокойная старость. В своей работе я придерживаюсь правил заповедей. Не позволяю себе переуступить порог школы в плохом настроении, всегда с улыбкой и радостью начинаю каждый урок. Мне близка и пятая заповедь, никогда и ни при каких обстоятельствах не унижаю своих воспитанников, в первую очередь вижу в них личность.

— Следовать этим заповедям хочется, хотя в жизни не всегда выходит. Но ещё мама, бабушка, свекровь учили им. Я полностью поддерживаю последний пункт. И придерживаюсь первого правила: если сын захочет стать учителем, монтажным или строителем, не буду против, и сейчас отдаю его только в те секции, которые ему нравятся, подстраиваю под его интересы. Но я бы добавила, что важно находить время на детей, общаться с ними и быть заинтересованным, а не отдаваться стандартным «каждому в школе». Не стоит стараться на детей и унижать, даже когда наказываешь, объясняя, что это не так, что он плохой, а потому что неправильно поступил или повёл себя некрасиво. Для родителей важна терпение и самоконтроль.

**КонсультантПлюс**  
надежная правовая поддержка

Для специалистов:

- БУХГАЛТЕРА
- ПО КАДРАМ
- ЮРИСТА
- ПО ЗАКУПКАМ

► Полная проверка контрагента\*

\*Организацию акции ООО «ВЕДА-КОНСУЛЬТАНТ». ИНН 3132220410, КПП 313201001. Подробности об организаторе акции и о правилах ее проведения по телефону: (4722) 77-00-47

**ЗВОНИТЕ: (4722) 77-00-47**

Первая консультация **БЕСПЛАТНО**  
www.kb31.ru